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CHỈ THỊ

Về tăng cường công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong 

xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh


Trong thời gian qua, công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh đã được các cấp, các ngành chức năng, các chủ đầu tư quan tâm thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. Tiến độ, chất lượng, an toàn lao động tại các công trình dự án trên địa bàn tỉnh cơ bản được đảm bảo. Các công trình xây dựng được thi công hoàn thành, đưa vào khai thác sử dụng kịp thời đã góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, tạo thêm việc làm và thu nhập cho người lao động.
 Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn tồn tại, hạn chế như: việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý chất lượng, an toàn lao động của một số doanh nghiệp tham gia hoạt động xây dựng còn chưa cao, còn để xảy ra một số sự cố công trình nghiêm trọng; một số chủ đầu tư, Ban quản lý dự án còn thiếu kinh nghiệm, chưa nhận thức đầy đủ, chưa quan tâm đúng mức đến công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động. Công tác giám sát thi công xây dựng tại một số dự án còn chưa thường xuyên, liên tục, hiệu quả chưa cao; việc lập hồ sơ tài liệu về quản lý chất lượng nhất là quản lý chất lượng vật liệu, thí nghiệm, kiểm định, thí nghiệm đối chứng còn nhiều tồn tại, hạn chế. Việc tuân thủ trình tự quy định nghiệm thu hoàn thành hạng mục công trình, nghiệm thu đưa công trình vào khai thác sử dụng của các Chủ đầu tư còn chưa nghiêm. Còn xảy ra tình trạng một số Chủ đầu tư tổ chức thi công xây dựng công trình mà không báo cáo cơ quan chuyên môn và các đơn vị liên quan để theo dõi, quản lý theo quy định, tùy tiện đưa công trình vào khai thác sử dụng khi chưa hoàn thiện thủ tục nghiệm thu theo quy định.....

Để tăng cường công tác quản lý nhà nước về tiến độ, chất lượng, an toàn lao động, đảm bảo công trình xây dựng thi công theo đúng hồ sơ thiết kế đã được phê duyệt, tuân thủ các quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng hiện hành, hạn chế tối đa sự số trong thi công xây dựng công trình, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư và các đơn vị có liên quan theo chức năng nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện các nội dung chỉ đạo tại Văn bản số 3084/UBND-TH ngày 23/9/2022 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện các Nghị quyết số 121/NQ-CP ngày 11/9/2022 của Chính phủ về phiên hợp Chính phủ thường kỳ tháng 8 năm 2022 và Nghị quyết số 124/NQ-CP ngày 15/9/2022 của Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công những tháng cuối năm 2022; đồng thời thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:
1. Sở Xây dựng:

- Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành và các địa phương, tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn, phổ biến, nâng cao ý thức tuân thủ các Văn bản quy phạm pháp luật về quản lý chất lượng, các quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng có liên quan cho các Chủ đầu tư, các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh.

- Nâng cao chất lượng, tiến độ thực hiện chức năng thẩm tra thẩm định hồ sơ thiết kế các công trình xây dựng

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, phối hợp thanh kiểm tra, xử lý nghiêm đối với các vi phạm trong công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình của các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn. Kịp thời thống kê, đăng tải trên trang thông tin điện tử các Chủ đầu tư, nhà thầu tư vấn, thi công xây dựng vi phạm chất lượng công trình; thu hồi hoặc kiến nghị thu hồi có thời hạn chứng chỉ năng lực hoạt động hoặc chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân có những vi phạm nghiêm trọng hoặc vi phạm lặp đi lặp lại nhiêu lần;

- Kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình của các cá nhân, tổ chức trên địa bàn; thường xuyên kiểm tra các chứng chỉ hành nghề của cá nhân, chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức đã cấp, để kiểm tra năng lực.

2. Các cơ quan chuyên môn về xây dựng thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh (các sở: Giao thông vận tải, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Công Thương):

- Hướng dẫn, phổ biến các Văn bản quy phạm pháp luật về xây dựng, an toàn lao động, các quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng cho các chủ thể tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn theo chuyên ngành được giao quản lý.

- Tăng cường tổ chức kiểm tra công tác nghiệm thu, đồng thời kiểm tra công tác quản lý an toàn lao động, vệ sinh môi trường công trình xây dựng chuyên ngành của các Chủ đầu tư theo quy định. Kiên quyết xử lý nghiêm các cá nhân, tổ chức vi phạm theo thẩm quyền hoặc kiến nghị xử lý theo quy định.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Tăng cường hướng dẫn các Chủ đầu tư, các Nhà đầu tư trên địa bàn nâng cao nhận thức đối với các quy định của Pháp luật về đầu tư, đầu tư công, đấu thầu. Thường xuyên tổ chức hoạt động thanh tra, kiểm tra, giám sát, đánh giá đối với hoạt động đầu tư, hoạt động đấu thầu trên địa bàn, kịp thời giải quyết, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc của các Chủ đầu tư, các Nhà đầu tư nhằm kịp thời tham mưu cho các cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

- Tăng cường thực hiện chức năng quản lý Nhà nước về đấu thầu, kịp thời phát hiện xử lý nghiêm các cá nhân, tổ chức trên địa bàn tỉnh vi phạm các quy định trong hoạt động đấu thầu khi triển khai thực hiện các chương trình, dự án.

- Trên cơ sở báo cáo giám sát đánh giá đầu tư của các Chủ đầu tư, các nhà đầu tư, yêu cầu Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức kiếm tra, giám sát tình hình triển khai thực hiện của các chương trình, dự án để kịp thời nắm bắt được các khó khăn, vướng mắc của Chủ đầu tư, các Nhà đầu tư nhằm kịp thời tham mưu cho cấp có thẩm quyền xem xét quyết định.
- Chủ động tham mưu cho UBND tỉnh bố trí, phân bổ, điều chỉnh nguồn vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn cho các dự án giải ngân nguồn vốn cao và điều chuyển vốn của các dự án không đảm bảo khả năng thanh toán vốn đối với vốn đã được bố trí.
4. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành và các địa phương, tổ chức thông tin, tuyên truyền, tập huấn, huấn luyện, phổ biến kiến thức pháp luật về an toàn, vệ sinh lao động trong lĩnh vực xây dựng; hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát hoạt động huấn luyện về an toàn, vệ sinh lao động tại các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với các cơ quan liên quan, thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định về an toàn lao động trong hoạt động xây dựng tại các công trình xây dựng. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm đối với các tổ chức, cá nhân trong việc chấp hành các quy định của Pháp luật về an toàn, vệ sinh lao cộng, công khai thông tin của các trường hợp vi phạm nghiêm trọng trên cổng thông tin điện tử của Sở và các phương tiện thông tin đại chúng.

- Thực hiện tốt công tác phối hợp điều tra, xử lý hoặc đề xuất xử lý nghiêm các doanh nghiệp, đơn vị để xảy ra tai nạn lao động, nhất là các vụ tai nạn lao động nghiêm trọng; tổ chức đánh giá, phân tích nguyên nhân các vụ tai nạn lao động, từ đó rút kinh nghiệm, phổ biến rộng rãi trong toàn tỉnh; triển khai thực hiện quyết liệt các biện pháp phòng tránh tai nạn lao động tương tự tái diễn, lặp lại.

- Tiếp tục rà soát, tham mưu, phối hợp tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh hoàn thiện các quy định về quản lý an toàn lao động trên địa bàn.

5. Sở Tài chính, Kho bạc nhà nước tỉnh: Hướng dẫn, kiểm tra, kiểm soát, đôn đốc các chủ đầu tư thực hiện quản lý, thanh toán, quyết toán dự án sử dụng vốn đầu tư công theo quy định tại Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11/11/2021.

6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố 

- Thực hiện nghiêm trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn theo nội dung được phân công, phân cấp tại Quyết định số 31/2022/QĐ-UBND ngày 24/8/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh và các quy định có liên quan. Bố trí đủ cán bộ, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức phục vụ công tác quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn quản lý.

- Chỉ đạo kiện toàn, nâng cao năng lực cán bộ các của các phòng ban chuyên môn, Ban quản lý dự án khu vực để thực hiện tốt vai trò chủ đầu tư, quản lý dự án đối với các dự án được giao. 

- Tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức, hướng dẫn Ủy ban nhân dân cấp xã, các tổ chức và cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình.

- Chỉ đạo phòng Kinh tế và hạ tầng hoặc phòng Quản lý đô thị tăng cường kiểm tra định kỳ, đột xuất việc quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình gắn với công tác quản lý trật tự xây dựng, đặc biệt là đối với các dự án có công trình ảnh hưởng lớn đến an toàn cộng đồng.

- Đối với các dự án do cấp huyện quyết định đầu tư, kiên quyết không giao nhiệm vụ chủ đầu tư cho các đơn vị thiếu kinh nghiệm, không tuân thủ đầy đủ các quy định về quản lý chất lượng, an toàn lao động trong tổ chức triển khai thực hiện dự án tương tự.
- Tăng cường hướng dẫn, chú trọng triển khai thực hiện quy định về giám sát đầu tư của cộng đồng, phát huy có hiệu quả vai trò giám sát cộng đồng của MTTQ, các tổ chức chính trị xã hội cấp cơ sở và cộng đồng dân cư nơi có công trình xây dựng.
7. Các Chủ đầu tư xây dựng công trình

- Thực hiện đầy đủ, nghiêm túc trách nhiệm của Chủ đầu tư trong công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP ngày 26/01/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng, thi công xây dựng và bảo trì công trình xây dựng. Trong đó, tập trung nâng cao năng lực, phân định rõ trách nhiệm quyền hạn của các tổ chức, cá nhân trong hệ thống quản lý chất lượng thi công xây dựng. Kiểm soát chặt chẽ điều kiện năng lực của các tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện dự án. Khuyến khích các chủ đầu tư ưu tiên lựa chọn các nhà thầu có năng lực, kinh nghiệm tốt, có chứng chỉ năng lực hoạt động xây dựng xếp hạng cao, trong quá trình tổ chức lựa chọn nhà thầu.

- Quản lý công tác khảo sát, thiết kế xây dựng: 
+ Nâng cao chất lượng trong các khâu lập, thẩm định, phê duyệt nhiệm vụ khảo sát; phê duyệt phương án kỹ thuật khảo sát làm cơ sở tổ chức thực hiện, giám sát chặt chẽ, nghiệm thu đối với công tác khảo sát khảo sát theo quy định.

+ Tổ chức lập, phê duyệt nhiệm vụ thiết kế phải cụ thể, chi tiết, đầy đủ nội dung theo quy định tại Nghị định số 15/2021/NĐ-CP, rõ đối tượng áp dụng, phù hợp với chủ trương đầu tư được duyệt và yêu cầu của dự án. Tổ chức lập hồ sơ thiết kế đáp ứng yêu cầu của nhiệm vụ thiết kế; phù hợp với nội dung dự án đầu tư xây dựng được duyệt, các quy hoạch liên quan, đặc biệt lưu ý đến giải pháp thiết kế kiến trúc, cảnh quan cho công trình. Nội dung thiết kế xây dựng công trình phải đáp ứng yêu cầu của từng bước thiết kế; tuân thủ tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật áp dụng, quy định của pháp luật về sử dụng vật liệu xây dựng, đáp ứng yêu cầu về công năng sử dụng; bảo đảm an toàn chịu lực, mỹ quan, môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, tiết kiệm nhiên liệu, phòng cháy chữa cháy; giải pháp thiết kế phù hợp với yêu cầu sử dụng và chi phí xây dựng hợp lý; ưu tiên sử dụng vật liệu tại chỗ, vật liệu thân thiện với môi trường (khi loại vật liệu đó đảm bảo tính kỹ thuật và đã được cấp phép).
- Quản lý chất lượng thi công xây dựng

+ Tăng cường công tác kiểm tra hiện trường để theo dõi, kiểm soát tiến độ, chất lượng, an toàn, vệ sinh lao động. Thực hiện nghiêm túc việc tổ chức lập, phê duyệt biện pháp thi công xây dựng làm cơ sở tổ chức giám sát chặt chẽ, kiên quyết xử lý đối với những nhà thầu vi phạm trong quản lý chất lượng, an toàn lao động.

+ Tuân thủ đầy đủ các quy định về thông báo khởi công xây dựng công trình, trình tự, thủ tục kiểm tra công tác nghiệm thu trong quá trình thi công xây dựng, nghiệm thu đưa công trình vào khai thác sử dụng theo quy định.
- Thực hiện các quy định về bảo hành: Trong đàm phán ký kết hợp đồng với các nhà thầu phải đảm bảo thời gian bảo hành công trình theo quy định cũng như các điều kiện ràng buộc để các nhà thầu hoàn thành trách nhiệm bảo hành đối với phần công việc có liên quan. 
8. Các đơn vị tư vấn xây dựng công trình trên địa bàn

- Khuyến khích các đơn vị tư vấn không ngừng đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn cho người lao động, phấn đấu từng bước nâng hạng năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, năng lực hành nghề của các cá nhân.

- Thực hiện nghiêm, đầy đủ trách nhiệm theo quy định của Pháp luật và hợp đồng đã ký kết. Tăng cường công tác giám sát tác giả, kịp thời phối hợp với chủ đầu tư và các đơn vị liên quan điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ thiết kế. Giám sát chặt chẽ, thường xuyên liên tục việc thi công xây dựng công trình trên cơ sở các quy định của pháp luật, chỉ dẫn kỹ thuật, các quy chuẩn, tiêu chuẩn áp dụng cho công trình. Kiên quyết không chấp nhận nghiệm thu khi phát hiện những vi phạm trong quản lý chất lượng, vi phạm an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình.

9. Các nhà thầu thi công xây dựng công trình 

- Thực hiện nghiêm trách nhiệm của nhà thầu thi công xây dựng được quy định tại Điều 13 Nghị định số 06/2021/NĐ-CP. Cần nghiên cứu, nâng cao tính chuyên nghiệp, thông qua việc xây dựng hệ thống quản lý chất lượng khoa học, phù hợp với quy mô tính chất của công trình. Chú trọng đến việc tuân thủ biện pháp thi công xây dựng được duyệt, chỉ dẫn kỹ thuật, các tiêu chuẩn, quy chuẩn áp dụng cho công trình, đặc biệt là công tác đảm bảo an toàn trong thi công xây dựng đối với các kết cấu tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cao như các kết cấu thép, kết cấu lắp ghép, kết cấu tường tấm lớn, các công tác thi công trên cao, thi công với thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động.... Tuân thủ các quy định liên quan về cấu tạo các chi tiết, trình tự thi công xây dựng lắp đặt, không tự ý thi công khi còn thiếu các thông số kỹ thuật, chi tiết liên quan; tổ chức điều chỉnh bổ sung, tính toán kiểm tra lại khi phát hiện các tồn tại, sai khác, bất hợp lý của hồ sơ thiết kế với thực tế thi công xây dựng. 

- Bố trí nhân lực, thiết bị thi công theo đúng hợp đồng đã ký, hồ sơ trúng thầu và các quy định có liên quan. Thực hiện đúng, đầy đủ các chế độ chính sách đối với người lao động theo quy định. Thường xuyên tổ chức đào tạo, hướng dẫn người lao động đối với các quy định về an toàn lao động. Thường xuyên kiểm tra giàn giáo, xe, máy, thiết bị sử dụng trong thi công xây dựng, có biện pháp bảo trì, sửa chữa kịp thời đảm bảo an toàn trong quá trình sử dụng.

- Kiên quyết dừng thi công xây dựng công trình, hạng mục công trình khi có dấu hiệu mất an toàn, kịp thời xử lý đảm bảo an toàn cho người lao động.

- Chịu trách nhiệm trước Chủ đầu tư về chất lượng công trình, an toàn lao động trong thi công xây dựng công trình.

10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp 

Tiếp tục tăng cường tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác giám sát cộng đồng đối với các dự án đầu tư xây dựng trên địa bàn theo quy định tại Nghị định số 29/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ và các quy định liên quan, đặc biệt là trong công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong thi công xây dựng. 

11. Các cơ quan báo chí, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh

Tăng cường tuyên truyền nâng cao ý thức của cộng đồng về công tác quản lý chất lượng, an toàn lao động trong xây dựng công trình để người dân tham gia giám sát, kịp thời phát hiện, phản ánh các vi phạm ảnh hưởng đến chất lượng công trình hoặc tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn, đến các cơ quan chức năng để xem xét xử lý; đồng thời, giới thiệu, biểu dương các công trình điển hình về mô hình quản lý chất lượng, an toàn lao động để phát huy, nhân rộng trên địa bàn tỉnh.

12. Tổ chức thực hiện

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn; các chủ đầu tư, đơn vị tư vấn, nhà thầu thi công xây dựng công trình; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này.

Giao Sở Xây dựng theo dõi, đôn đốc, tổng hợp, hằng năm đánh gia kết quả thực hiện Chỉ thị, báo cáo UBND tỉnh./.
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